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LE CORPUS

= Méthodologie des programmes :

= Phonologie du Francais Contemporain (PFC)

= Langue, Ville, Travail, Identité (LVTI)

= Criteres optimaux de sélection des locuteurs pour un
point d'enquéte:
= Né dans la ville étudiée (+ ou — 30 kms)
= Ne pas étre parti de la ville étudiée (+ ou — 30 kms) plus d'une année
= Parité Homme/Femme
= Obtenir différentes classes d'age bien distinctes

= Diversité des profils socioéconomiques et socioprofessionnel des
locuteurs



Jeunes étudiants
(18-23 ans)

Jeunes actifs/Etudes
terminées/Premieres
embauches
(27-35 ans)

Actifs et ce depuis plus
de vingt ans
(52-62 ans)
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(79-87 ans)
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LES VOYELLES MOYENNES
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LES VOYELLES MOYENNES

= Loi de position :

= Voyelles mi-fermées [ego] en syllabe ouverte

= Voyelles mi-ouvertes [exo]en syllabe fermée ou en syllabe ouverte suivie d'une syllabe
comportant un schwa

Syllabe ouverte | Syllabe fermée Syllabe ouverte suivie d'un schwa

E lait [le] mer [mey] meére [mexo]
E peureux [posg] peur [pcey] peureuse [por®za]
@) bobo [bobo] bol [bs]] paume, pomme [poma]

= Respect de la loi de position (Borrell (1975) ; Detey et al. (2010, 2016) ; Durand (1976,1987,
1995) ; Durand et al. (2010) ...)



LES VOYELLES MOYENNES

= Premier chiffre : Catégorie phonémique de la voyelle

= E 1
= E 2
= O 3

= Deuxieme chiffre : Loi de position
m  Respect de la loi de position 0
= Ecart a la loi de position 1
= Incertitude 2
= Troisieme chiffre : Structure syllabique
= Syllabe ouverte 1

= Syllabe fermée 2

= Exemple:

« On el1071st re102ste107 enco302re un an »:13cmp1gg, prononcé [dnerestednkors@ndn]

= Au total plus de 46100 codages sur le corpus Toulouse/Marseille



RESULTATS GENERAUX

Syllabe ouverte :

Toulouse E E (0] Marseille E E
Respect de la 97,8 % 99,9 % 99,96 % Respect de la 97.88 % 99.77 %
loi de position(12401/12684) (798/799) (2811/2812) loi de position (13083/13366) (869/871)

Ecart a la loi 2,2 % 0,1 % 0% Ecart a la loi 2.11 % 0%
de position  (283/12684)  (1/799) ° de position  (282/13366) °
) 0,04 % ) 0.01 % 0.23 %
O, [o) ]
Incertitude 0% 0% (1/2812) Incertitude (1/13366) 2/871)
V4 ° . Y .

Syllabe fermée ou ouverte suivie d'un schwa :

Toulouse E E (0] Marseille E E
Respect de la 97,6 % 98,8 % 96,1 % Respect de la 98.68 % 98.88 %
loi de position (4023/4120) (682/690) (1421/1478) loi de position (4190/4246)  (792/801)

Ecart a la loi 2,4 % 1,2 % 3,7 % Ecart a la loi 13% 0.75 %
de position (97/4120) (8/690) (54/1478) de position (55/4246) (6/801)
) 0,2 % . 0.02 % 0.37 %

O, [o) 1
Incertitude 0% 0% (3/1478) Incertitude (1/4246) (3/801)

O

100 %
(2728/2728)

0%

0%

o

99.01 %
(1504/1519)

0.79 %
(12/1519)

0.20 %
(3/1519)



ECART A LA LOI: E EN SYLLABE FERMEE

m Jdégeler [dezole]
m  médecin [medosén] [medsén] [med(a)sén]
= développer [develope] [devlope]
= Ex-
m extraordinaire
= expressif
= existe

B examen

m  excellent

m  [ouls Garret [gaket] : 31csv1



ECART A LA LOI : E EN SYLLABE OUVERTE

= Quelques exceptions dans la liste de mots :

= agspect
= niais

= genéts
= fétard

= Contexte de liaison :
= provoquer une explosion
= frouver au centre

= premier objectif

m  Conversations ;
m  Quais*529
m  Elle+C *67

. Avec

Aucun des locuteurs ne
maitrise |'opposition

/el~/¢e/

|

/E/

|

[e] ~[e]

7

Syllabe fermée
Syllabe ouverte Syllabe ouverte

suivie d'un schwa
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ECART A LA LOL: ¢t

= Syllabe ouverte : des jeunets :31cmm1 ; 13clh1

= Syllabe fermée :

Marseille : Toulouse:
npl: jedne, feutre creuse ad1: feutre creuse
jv1: jedne am1: jeine
)1 : jeune mm1 : creuse
cpl . creuse
jm1 : jedne

Elargissement du corpus !

L'opposition n'est pas [o]
maitrisée par la —_— ) -
plupart des locuteurs [ce]



ECART A LA LOI: O

= Marseille " Toulouse
m En lecture: m En lecture:
= npl: cote = adl: paume gndle rauque, chaude,

. B cause, autre
= jv1: cote chaude cause

cp2 : cote, autre, chaude

=  En conversations :

= aml: paume, chaude
= npl: grosse autre, chose versus

chose, haute, autre, sauvegarde ...

mm1, jv1, fb1: cause

= jv1: bureau de poste gauche versus nrl, cvl, cp, pj1: comme

gauche, poste, chose, autre ...

m  En conversations :

= ad1, cp2

= fb1,jf2, jm1, If1, nr1, pj1, am1

[o]
Opposition non maitrisce =w=mp  /O/ w—mp

[0]
/o/

_— - Influence d'une norme de prestige ?

/O/ 12

Opposition maitrisée



PREMIERE CONCLUSION

= Respect de la loi de position

= Quelques profils atypiques :

= Marseille : np1, jv1
Antériorité

=  Toulouse : ad1, cp2

m  « (C'estjeuli le Mareuc »
Martinet (1969), p. 191.

® 11

® ()

= Entre les locuteurs du Nord et du Sud :
« le trait le plus discriminant est /e
second formant du o/ Il permet
d’identifier correctement les locuteurs
adu Nord et du Sud a 86-97 % selon les
cas »

Nguyen et Adda-Decker (2013), p. 220.

Aperture
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ELEMENTS D’ACOUSTIQUE

Femme| F1 F2 Cavité pharyngale

i | 306 | 2456 /Aperture

u 311 804 F1[a] : le plus éleveé

a | 788 | 1503 F1 [i] = F1 [u] . F2
| U
F1
F2 [i] : le plus éleve
Homme|  F1 o F2 [a] : moyen |

F2 [u] : le plus faible a
i 308 2064 v
U 315 /64

Cavité buccale

d 684 1256 Source : Calliope (1989) Antériorité
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ETUDE ACOUSTIQUE PILOTE

= Sélection d'une sous-partie du corpus : 10 locuteurs marseillais (3)

= Sélection de quelques items présents dans la liste de mots :

[o] [ce] [o] [0]

déjeuner jeune socialisme roc
creux peuple beaute pomme
pécheur explosion

m Relevé des formants 1 et 2

15



ETUDE ACOUSTIQUE PILOTE

= Exemple du locuteur 13crb1 :

creux 1300 beauté 330
dejeuner 360 1800 explosion 320 910
socialisme 360 1150

Jeune 500 1600 o] “n

pécheur 420 1600 roc 550 940

peuple 460 1500 pomme 470 945



e O
Valeurs formantiques de [e], [g], [0] et [9] en lecture de mots isolés

Formant 2
1800 1600 1400 1200 1000 800 600 400
: : : : ' ' . 300
¢ JB * RB B D
LD = RB
@V e LD
~JB - GM + NAD 350 *1l.roc
LD  RB PD ® Sm B RB GC
PD ® PD ") = 54. pomme
GC Mo G o ® GC o
[ J
o BB ® GC * SF NP = 84. beaute
J) = 5 B SF i
N ® NP * NP e GC = GM + 50. explosion
=-SF PP o GE =-GE 450
* RB e PD €05
° LD ® GM mRE N
= JB ° @V ® 8 PD I 3. jeune
CL. o AND. §
——— &N R SR =B = NP—= o .
u o 200 £ = 35. pécheur
* N = GM = JB -
+ J8F =D + 66. peuple
. GM 7=
=) oS —GE @ > RB—oIN 550 31. déjeuner
. 43. creux
o LD oo Moce
°
=)
650
°

700



ETUDE ACOUSTIQUE PILOTE

= Exemple du locuteur 13crb1 :

creux 400 1300 beaute 330 830
déjeuner 360 1800 explosion 320 910
= socialisme 360 1150

I

336 963

el | F1 | F2 | ol | F1 | F2

jeune 500 1600
pécheur 420 1600

roc 550 940
pomme 470 945

peuple 460 1500 -
w0 | 1506 042




Valeurs formantiques moyennes de [e], [@], [0] et [0] en lecture de mots isolés

Formant 2
1800 1600 1400 1200 1000 800 600 400
1 1 1 1 1 1 1 300
e D
PD
RB GM GC o NP ® GM
o< ® pPD
NP ® JN 400
¢ J ® GC
~JN
JJ  “SF
PD-NP o GC 450
® RB 'Y ® NP

oLD ® PD iy
GM o
® SF =
GC ® GM 3
® JN B 1B 500 3
o < ® RB ® N =
H

550

® D
Je
600
T 650

700

®9d
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Valeurs formantiques moyennes de [e], [@], [0] et [0] en lecture de mots isolés

Formant 2
1800 1600 1400 1200 1000 800 600 400
1 1 1 1 1 1 1
LD
LD JB B RB
PD
GC
GM NP GM
RB PD
hND. SF L)
INF JIN JJ GC
~JN
JJ  “SF
PP-ND —~
rUINTmT aC
(] Yy [ ]
RB |, NP« o0
GM
® SF
\ GC GM
¢ *JB
{: ® JN JB o SF RB ® JN .«
LD
J)
J)

300

350

400

450

500

550

600

650

700

T Juew.o4
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Valeurs formantiques moyennes de [ee], [2], [0] et [0] en lecture de mots isolés

Formant 2
1800 1600 1400 1200 1000 800 600 400
1 1 1 1 1 1 1 300
°
RB®®LD 0
LD JB ® B 350
PD
RB GM GCConp  ®GM °5
o<t ® PD
NP N ° 400
J) ® GC
~JN ]
JJ L-SF
PD-NP O—GC 450
® RB 00— ® NP ()
oD 0
GC ® GM §
L] ® JB 500 3
® JN JB ® Sf ® RB ® JN =}
H
550
® |D
J)
.\ 00
~o ) 650
21

700



ETUDE ACOUSTIQUE PILOTE

= Norme du vecteur 4B :

Avec A(x,;Y,) et B(y,; vp)

|AB||=+/(Xa — Xb)? + (Ya — Yb)?

La distance entre [c¢] et [o] est-elle significativement difféerente entre sf1,
jb1 et np1 et les autres locuteurs du corpus ?

= Test Mann-Whitney-Wilcoxon : p-value<0,05

= Différence significative

= Dans quelle direction ?



Valeurs formantiques moyennes de [ce], [a], [0] et [0] en lecture de mots isolés

Formant 2
1600 1400 1200 1000 800 600 400
1 1 1 1 1 1
e | D
LD JB e B RB
PD
RB GM GC o NP ® GM
® S ® PD
NP *ING .
N GC
J)  “SF
PD-NP o GE
® RB (X ) ® NP
@D
® Sk cM °r
b ac - ® GM
. JN JB JD
o < ® RB LN
® |D
e
° ]

300

350

400

450

500

550

600

650

700

T JUeW.04

*0

®d
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ETUDE ACOUSTIQUE PILOTE

= Comparaison du deuxieme formant de la voyelle [ce] entre sf1, jb1 et np1
et les autres locuteurs du corpus

= Test Student : p-value = 0,15

= Différence non significative

Antériorité

Aperture

= Pourquoi ces trois locuteurs montrent des qualités vocaliques différentes ?

24



ETUDE ACOUSTIQUE A VENIR

Elargissement a I'ensemble du corpus : Toulouse et Marseille
Prendre en compte les réalisations de /E/

Considérer 'aperture

Relevés formantiques par script (merce Rafeu !)

Les items :

lier, des jeunets, fétard, piquet, épée x2, pécheur, dégeler, épier, scier,
féter, déjeuner, baignoire, pécheur, relier, aspect, niais, épais x2, des
genéts, piqué, bouleverser, étrier, rhinocéros, nier, prendriez, étriller,
piquais, trouer, piquer, beauté x2, botté x2

[e]

€] niece, féte, infect bétement, millionnaire, mouette, liege, bouleverser,
lierre, miette, cinquieme, faites, guatrieme, muette

(0] agneau, millionnaire, socialisme, explosion, rhinocéros, botté x2, beaute
X2

[0] roc paume, gndle, pomme, rhinocéros, rauque, extraordinaire

[0] Jseunet déjeuner, creux

[ce] Jjeune x2, pécheur, pécheur, jedne x2, peuple, meurtre, feutre, creuse

25



ETUDE ACOUSTIQUE

= Exemple du locuteur rb1:
jeune 1600
pécheur 420 1600
peuple 1500

—-

--

bl | F1_ P2

roc 550 940

pomme

--

--

26



Variantes réalisationnelles de [ce] et [0] en lecture de mots isolés

Formant 2
1700 1500 1300 1100 900 700
1 1 1 1 1 J 400
@9
450
OXo ]
500
-
o)
550 3
=]
H
600
650
27

700






